应用油田化学剂对原油性质的影响及其经济效益分析

郑雅楠(玉门油田分公司炼油化工总厂, 甘肃 玉门 735200)

摘 要: 当前时期,原油开采工程会使用类型多样的油田化学剂,其应用目的在于提升原油开采效率以及缩短开采时间,保证原油开采工作得以顺利以及高质量完成,但是各个种类的油田化学剂可能会影响原油性质,所以需对其进行针对性分析,本文以常用油田化学剂概述为切入点,探讨了其应用效益,重点分析了其对原油性质所产生的具体影响表现。

关键词:油田化学剂;原油性质;钻井化学剂;效益;集输化学剂

石油作为保障国民经济稳步增长的重要能源,有 着十分突出的战略地位,由于经济建设对石油的需求 量稳步增加,所以对石油开采工作愈发重视,纵观当 前所开展的开采工作实际状况,已经开始普遍应用油 田化学剂,不同种类的化学剂对原油性质及品质所产 生的影响不尽相同,因此需深层次和全面地分析,为 之后的合理应用打下坚实基础。

1 常用油田化学剂概述

开展石油开采与运输工作时,选择使用油田化学剂有助于提高各项工作的顺畅化推进程度,高质高效地完成油田开采工作,做到油田化学剂的合理应用,有助于大大增强原油的输送水平。油田化学剂由众多的类型所组成,在石油开采环节应用油田化学剂,无论是其使用类别还是用量都可能会直接影响油田的油质状况以及所处区域下的地形地貌状况,所以使用该化学剂要深入和系统化地分析各个油田实际条件状况,增强其应用针对性。

在我国科技的飞速发展背景下,油田化学剂的具体类型变得更加多样化,考虑到其不同的应用领域,可以将其提炼成油气开采化学剂、钻井化学剂、水处理化学剂和油气运输化学剂。油气开采化学剂主要负责提高石油和天然气田开采产量的重要任务,借助于酸化的适当提高,有利于达成产量增幅明显目标。钻井化学剂则是负责调配油田钻井液,又进一步细化分为钻井液处理剂以及水泥外加剂两种,分别具有不同的功能作用。水处理化学剂顾名思义是强调原油中的注水品质,为水与油的相对稳定乳化起到关键的助力作用。油气输送化学剂是促使开采出来的油品不会在输送过程中受到不良干扰,以着重降低原油粘度系数的方式,为原油运输提供便利,缩短运输时间。无论是原油的钻井、开采还是运输都需要用到多种类的油田化学剂,而且因为每一类别对原油性质可能会产生

的影响会有所差异,所以要始终遵守针对性分析准则, 做到有效应用。

2 常用油田化学剂对原油性质所产生的具体影响表现

应用何种油田化学剂要取决于油田的具体性质,确保使用得当才可以发挥出最大化的优良作用,油田化学剂可细化分成十分丰富的类别,各类型对原油性质所产生的具体影响也有着十分明显区别,所以在开展正式的石油开采作业之前,需统筹规划出全面化的开采方案,深层次分析原油性质,对油田化学剂的使用范围做出清晰界定,进而才能够取得最佳的应用成效。

2.1 钻井化学剂

石油钻井环节是石油开采作业的重要内容, 它的 根本特征在于,整个工作周期较长、面临较大的开采 强度以及复杂系数较高, 所以会用到众多的机械设备, 起到很好的助力作用,保证开采生产效率的同时,又 能够缓解开采劳动强度。除了应用机械设备之外,使 用钻井化学剂也有着突出表现,该化学剂主要由钻井 液处理剂与固井水泥外添加剂两部分所组成,同时使 用此种油田化学剂,有着一个必要的伴随条件,也就 是要和泥浆泵共同循环使用。从以往的钻井化学剂使 用表现情况来看,它并不会造成原油性质有着较大波 动,而是在石油开采中起到更为突出的作用。钻井化 学剂被添加至钻井液中,负责钻井环节的井底清洗工 作以及将井底岩屑向地面输送, 保证钻井能够被平稳 操作运转的液体也就是钻井液。重点衡量钻井液对原 油粘度性质以及凝固点产生的影响, 伴随着其用量的 提升,原油的凝固点表现出了一定程度的起伏,当控 制其具体添加量为0.1%时,凝固点有着最大的提升。 造成这种现象的主要原因是原油中乳化水的比例增 加,导致原油分子之间的相互作用力受到打击。乳化 水促进原油与水的结合度增加,使原油的流动系数更好,冰点降低。当原油的粘度指标存在差异时,钻井化学品对原油性质的影响也不一致。对于粘度系数较高的原油,所受到的影响更为突出。

2.2 集输化学剂

现阶段在石油开采工作中应用最多的集输化学剂为原油流动改进剂与原油破乳剂,相比于其他的油田化学剂来说,有着较为显著的应用成效,起到良好的价值作用。再加上我国油田所开采出的原油,大多有着较高的粘度系数,为了针对此方面采取相应得当的改进措施,则要着重关注原油开采的流动性表现。在以往的石油开采工作中,由于受限于传统的加热工艺,容易导致能源的不必要消耗,而且整个工艺流程过于复杂化,所以当前主要使用集输化学剂来承担此环节工作。完成初步的石油开采工作之后,则就进入到了运输环节,由于该环节特别容易被外界的自然环境因素所干扰,整个运输过程不够顺畅化,甚至是造成原油性质被破坏,不能正常使用,产生十分严重的经济损失。

从源头上降低此类问题的发生几率,需科学应用 集输化学剂,改善运输效果,为原油质量保驾护航, 以免再次出现上述不良问题。在集输化学剂中的原油 流动改进剂的支持下,对原油的粘度和凝固点进行了 相应的调整,促使其在长途运输过程中没有出现明显 波动。在探索与分析原油性质时,有必要进行多次比 较实验,即分别使用多种改性剂,以更好地满足原油 质量标准的要求。

从集输化学剂的原油破乳剂层面来说,因为在实际的原油开采环节下,要向原油注入较为大量的水分,使得破乳剂使用总量持续上升,并且原油形成乳化体系的展现模式为油包水,为了合乎传统资源体系的使用要求,需牢牢掌握油包水型破乳剂的使用基本方法与流程,确保其有着良好的适应性,在各个形态下都有着良好表现,同时可以在此基础上更为清晰直观地掌握非离子与阳离子各形态的具体运行走向。水包油型破乳剂内部含有氯化钠与盐酸等电解质,在其正式使用过程中要特别关注表面的活性状态,而且聚合物泼水剂有差异时,原油性质所受到的影响也会相应的有所变化。因此使用该化学剂之前,要十分明确原油的有机含氯量,以往的实践结果反馈出油融相破乳剂会原油产生较大影响,控制两种不同类型的破乳剂剂量保持一致后再分别检测有机氯含量,推测出原油中

胶质与沥青的各自占比,这样之后采取的粘度处理措施才会更加有针对性,为原油的正常开采与生产起到关键作用。

2.3 采油化学剂

采油化学剂作为一种应用普遍的油田化学剂种类,它的主要职责是促使油气井的油气开采量有所增加。在石油开采环节下,具体开采量容易被多种条件因素所干扰,主要集中在油水井与油层方面,使用采油化学剂能够妥善处理好油井出油率低下与井中出砂结蜡问题。采油化学剂同样涵盖多个种类,如除垢剂、去油剂、粘土稳定剂以及防砂用剂等,它可以大体分为添加剂与主剂两大单元模块,后者能够直接表现除采油化学剂的根本性能与作用,前者则主要是对主剂起到一定的辅助与改进作用。该化学剂使用的主要目标为,促使油井结构更加稳定化以及可以收获更加可观的原油开采总量。

伴随着采油化学剂的种类愈发多样,应用范围的 不断扩展, 尤其是在强化注水与三次采油环节中都大 规模使用了此化学剂,它出现在井筒、地层以及原油 集输系统等各个区域下。采油化学剂中的添加剂会直 接与原油相作用, 所以难以避免地会对原油性质产生 影响。当处于原油开采状态下,通过大规模地应用分 散剂、乳化剂以及防腐剂等,有助于保障原油开采整 体产率,驱油剂是由复杂化学成分所组成的药剂,会 直接影响原油的乳化性能,导致所开采出的原油呈现 出油包水、水包油以及更为复杂化的乳化体系,不利 于原油的高质量应用,大大增添了原油破乳脱水的难 度系数。选择使用注水剂是为了增强井下原油的流动 系数,降低原油开采难度。因为水中含有乳化剂,它 可以和原油作用组建出稳定系数更高的乳化液,不会 随着原油开采更加深入而析出, 当原油量持续下降, 水中含有的乳化剂类别与使用量愈发复杂化,尽管切 实做到了原油足够稳定, 开采总量上升, 但是后续的 脱水环节在则面临着较大难度。

2.4 酸化用化学剂

油田化学剂中的酸化用化学剂主要是负责处理带有特殊性质的近井岩石地带的频繁堵塞问题,它能够做到对油水井妥善处理,将其中所隐藏的杂物全面清除。在酸化用化学剂的作用下,被酸化处理完成的油水井可以促使地层渗透能力、岩层渗透率较原先有着大幅提高,进而有助于保障油田产量。酸化用化学剂可细化分为总计11种类型,而且每个类型都有着其

中国化工贸易 2023 年 4 月 -29-

各自的用途,选择应用何种化学剂是由石油开采的实 际需求与现场作业情况所决定的。当前时期,酸化用 化学剂仍在持续发展过程中,它可以被应用以及发挥 作用的区间范围仍在拓展,应用成效也在逐渐优化与 改善。促使该化学剂可以发挥出最佳的功能作用,在 正式使用环节时要严格遵守相关的标准规范要求, 杜 绝存在违规操作和不规范操作等情况,以免埋下质量 隐患。酸化用化学剂是保障石油开采过程中原油质量 不受影响的关键,每次都有着很大的使用量,所以要 由专门的工作人员负责其放置于保管工作,将其妥善 安排在干燥且避光的良好环境下,以防试剂性能发生 改变,不利于后续使用。此外,在进行油气田开采时, 受到地层压力及温度的影响, 出现蜡质析出的概率较 高,不利于石油开采与集输作业实施,所以要每间隔 一定的时间使用酸化用化学剂来油井采取清理除蜡作 业,缓解蜡质凝结进程,避免蜡质影响原油品质,尤 其是胶质系数。

2.5 压裂用化学剂

压裂用化学剂隶属于支撑剂范畴, 从字面意义上 理解它是为了解决压裂问题而所应用的一种支撑裂 缝,它是在原本的基础上促使原油这一液体的流动阻 力有所下降, 进而提高石油产量, 有效性十分突出, 在压裂时所用到的溶剂也就是压裂用化学剂。对于石 油开采的压裂工程施工是否可以做到高质量完成,与 众多方面因素都有着十分紧密的关系,具体包括支撑 剂性质、支撑剂具体用量以及压裂液, 为了能够确保 压裂液取得理想化的工艺成效,需在其中加入化学试 剂,应用最多且效果最为良好的压裂用化学剂为顶替 液、前置液以及携砂液,与酸化用化学剂类型一样, 每一类型所承载的职责不尽相同。顶替液负责将井筒 中所含有的携砂液全都被取代在入地层中,将井底下 的积砂彻底清除干净。前置液则是在压开地层中创建 出带有明显几何尺寸的裂缝, 为之后使用携砂液先打 下良好基础,为后续操作提供便利。携砂液的功能作 用在于向裂缝输送支撑剂,以此来完成裂缝修补工作。 与此同时, 由于胶质与沥青在原油中有着较大占比, 当处于高温条件状态下时, 粘度系数极高, 若没有针 对于此采取科学的粘性降低处理手段,则原油不能实 现正常平稳输送。所选择使用的原油降粘剂主要的构 成要素为不饱和均聚物、高分子以及缩合物型表面活 性剂,保证降粘剂应用到位,促使原油的粘度系数较 原先有着明显下降,则原油输送效率则反之得到显著

提升。使用降粘剂会影响原油的有机氯占比,但是因为此化学剂本身并没有特别高的有机氯含量,尤其性质为水溶性的,所以总体来说它所产生的影响并不明显。

3 应用油田化学剂的优良效益

纵观现阶段的石油开采实际工作情况, 它是由众 多环节与流程所组成,实施采油处理时,要具有正确 的认识, 树立与时俱进的工作理念, 全面化与系统化 地掌握油田化学剂的多种类以及它所能够创造出的优 良应用效益,以此为基础采取行之有效的改进措施, 将其所具有的显著功能作用充分与最大化地发挥出 来。综合分析油田化学剂应用在石油开采工作中所创 造的优良效益,以某地区油田开采为例,它在未使用 油田化学剂之前的存储总量为 25.5 亿 t, 在实施正式 的开采工作后应用油田化学剂,将其向水中注入,切 实优化改进了水驱动油性能,推动原油开采率提升. 使用后的年增油量为270万t,总共增油8000万t, 增幅明显, 创造出了巨大的经济利润。由此可以看出, 科学使用油田化学剂,是油田增产稳产的核心手段之 一,但是在对其正式应用之前,相关人员要充分了解 各个油田化学剂对原油性质是否会产生不良影响,要 做到深入和透彻性的分析,进而精准控制石油开采整 体效率, 在保证原油性质与品质不变的前提下, 合理 应用油田化学剂, 防止出现不良后果。

4 结论

综上所述,我国经济建设与发展对石油资源有着 很大依赖,近年来油田开采工程数量的稳步增长,油 田化学剂使用量也随之有着大幅提升,为了保证不会 对石油原油质量产生不良影响,要更加深层次地探 索常用的油田化学剂是否会对原油性质有所影响与干 扰,为之后采取相应的开采措施提供必然依据,创造 出更加良好的石油开采效益。

参考文献:

- [1] 崔国居. 油田化学剂对原油脱盐影响机制研究 [J]. 炼油技术与工程,2023,53(05):50-54.
- [2] 彭博. 油田化学剂质检中遇到的问题和应对对策 [J]. 石化技术,2020,27(07):28+38.
- [3] 阿依夏木·牙克甫.常用油田化学剂对原油性质的影响分析[]]. 化工管理,2020(06):213-214.
- [4] 马锐,马强,杨锟,等.常用油田化学剂对原油性质的影响研究[]]. 化工管理,2019(35):244.

-30-